

总第10895号 国内统一刊号:CN33—0018

邮发代号:31—2 热线电话/传真:(0571)88852349 88860470

电子版:www.zjgrrb.com

E-mail:alan0104@163.com

地址:杭州市余杭塘路69号12号楼109室 邮编:310012

“我们为什么不能打造一批职校中的‘北大’‘清华’呢?”**在刚刚闭幕的全国两会上,全国人大代表、武汉第二轻工业学校数控中心主任禹诚的一席话一石激起千层浪。****作为我省最早接受并从事职业教育的张游,亲身经历职业教育从无到有,深切感受到近几年中国职业教育的巨大进步,以及中国制造迈向更高端的中国质量所必需的人才队伍日益壮大——**

高职教育,从0到1的质变

■记者杜成敏 通讯员朱小峰

从入学到留校任教,张游在浙江商业职业技术学院的经历,正好是该校从起步到发展阶段,也是浙江乃至全国高职教育的发展和普及阶段。

因此,张游像是一名探索者,更是一名见证者,在没有任何经验借鉴的条件下,他探索和见证高职教育实训课程建设、设立订单班、开展现代学徒制……张游和许多职业教育界人士一起,默默地贡献着自己的力量,推动高职教育从0到1的蜕变。



还是新生事物的“高职”

1999年,浙江商业学校正式更名为浙江商业职业技术学院,从中专学校转为高职大学。张游成了新学校招收的第一届文秘专业学生。

入校后,因为个人工作能力强,张游很快入党并担任校团委书记助理。这是学生工作中最高级别的管理岗位。因为在所在班级的班主任是位外语教师,需要经常出国,作为班长的张游于是又接下了代理班主任一职。

“当时还给我发班主任津贴。在1999年,实行这种‘班长负责制’,是独一无二的。”张游说。

找寻更有意义的校企合作

高职院校上有本科、研究生,下有中职,学生在企业最适合的岗位就是基层管理。”张游说,“相当于一个车间负责人或是小部门的主管,对下是管理层,对上有上升空间,这样的起步是非常合适的。”

这样的定位,不是学校说了算,也需要企业的认同,只有校企双方达成人才培养共识,才会推动深度的校企合作。

2006年,担任校实训中心副主任的张游,组织学校与物美集团开设了“物美课长班”。

“物美课长班”是一个真正意义上的“订单班”,也是校企人才培养理念达成共识的一项重要实践。它根据企业岗位的需求进行定向培养人才,学生的定位也放在了基层管理干部上,已经是一个较成熟的校企合作模式。

“物美课长班”的开设,说明企业也认识到,校企合作不能只是‘要人’,而是应该‘要人才’。”张游说。

“物美课长班”的意义还在于,它打破了学校以往自己闭门进行评分考核,培养的学生与企业实际生产脱轨的误区。实践中,他们实行双导师制,学校、企业各自派出导师授课,共同承担育人责任。对学生来说,他们得到了充分的实践锻炼,积累了一线经验;对企业来说,培

手能力非常重要,我们不能像普通大学一样只顾埋头学理论,社会才是我们的大学,要在实践中学习。”在校期间,张游就积极利用校团委任职的身份,争取尽可能多的机会让班级同学去做与专业相关的社会实践,积累实践经验。要把同学带到社会上“混”。这是张游的直觉。

事实上,他和同学们不仅没有浪费学习时间,反而班级成绩在全校名列前茅,而且,在全校范围的各类技能竞赛上,同学们屡屡得奖。

养的是将来的技术骨干,是企业可持续发展的人才保障。

在高职教育探索阶段出现的“物美课长班”,后来成为了全国的校企合作标杆,先后被评为省级、全国现代学徒制示范院校项目、中央财政支持项目等。2011年,浙江商业职业技术学院参与“订单班”的学生人数已占全校近20%,相比同类院校,这是一个相当高的比例。

在日后的不断摸索中,张游和同事不断完善校企合作机制。“慢慢地,我们开始有了学分互换、企业考评等各种机制,校企双方开始往更深层次合作方向前进。”张游说。

事实上,直到2016年4月,国家教育部才针对不少企业将目光瞄准学生群体,以招用实习生的名义获取廉价劳动力,让学生进企业充当“学生工”,进行高强度、低收入、技术含量低的劳动,学生权益受到损害的情况,出台相关规定,2017年12月,又专门对相关规定进行了释义,明确实习是校企学生实习的核心部分,实习必须与学生所学专业对口或相近,强化实习的教学功能,并在制度安排上给予校企合作企业以各种优惠,鼓励企业成为职业教育的主体。

“双师型”教师的探索实践

并与职称评定、绩效考核挂钩。同时,学校积极吸收订单班的企业导师参与学校教学,加强学校的实践教学力量。

除了探索“双师型”教师建设,学校还施行了校企“双元管理”制度。

“学校老师去管理学生的同时,企业人事部门也要派出一名具有发展潜力的干部担任班主任,班级管理计人他的企业考核,如果没管好,他就没有机会提拔了,这就调动了企业班主任的积极性。”

“双师型”教师培养以及“双元管理”,为学校教学与一线生产接轨,提升教学水平都起到了很大的作用。

近年来,张游发表了多篇有关校企合作教学与管理的论文,他的“中国式”现代学徒制的内涵创新——以浙江商业职业技术学院“物美课长班”为例,被浙江省教育厅有关领导批示要求全省推广,并为此亲自到学校调研。

从一名高职学生到实训教师,张游对母校、对高职有一份特殊的感情。对打造职校中的“北大”“清华”,为大众提供更高端的职业教育服务,形成中国职教的高端品牌,为中国制造迈向中国质量的春天提供更有力的应用型人才支撑,这也是张游此生最大的愿望。

教师去企业驻点,管理学生的过程中会涉及企业部门间的协调,加强了与一线工作的接触,增强了动手能力,理解了企业真实的运作模式,从而达到有效的基层锻炼的效果。

在学校层面,也出台了相关的考评制度,青年教师三年内必须下企业挂职锻炼半年以上,

嵊州籍科学家张弥曼获颁“世界杰出女科学家奖”

2018年度“世界杰出女科学家奖”颁奖典礼22日晚在巴黎联合国教科文组织总部举行。中国科学院院士、中国科学院古脊椎动物与古人类研究所研究员张弥曼与另外4位女科学家获颁这一奖项。

联合国教科文组织在此前发布的评奖消息中说,张弥曼创造性地研究工作为水生脊椎动物向陆地的演化提供了新观点。

张弥曼当晚在获奖致辞中表示,“非常荣幸获得这一奖项,我从60多年前开始接触古生物学,感谢国内外的同行伙伴们多年来对我的帮助和支持。”

张弥曼原籍浙江嵊州,现年82岁,是蜚声世界的古鱼类学家。她长期从事比较形态学、古地理学、古生态学及生物进化论的研究。她在泥盆纪总鳍鱼类、肺鱼和陆生脊椎动物关系领域的创新性

研究成果,对传统观点提出了质疑。2016年,她曾获得国际古脊椎动物学界最高奖“罗美尔·辛普森终身成就奖”。

联合国教科文组织总干事阿祖莱在致辞中表示,“我们正生活在不断创新的科技时代,解决面临的问题要依靠人类共同的智慧,也需要女性科学家的才能和创造力。”她同时强调,目前科研领域的女性比例仍然较低,性别平等不仅需要集体意识和建立规章制度,更需要每个人都行动起来。

“世界杰出女科学家奖”由联合国教科文组织和法国欧莱雅集团在1998年联合设立,每年授予从全球各大洲遴选出的5名为科学进步作出卓越贡献的女性,旨在表彰女科学家的杰出成就,并为她们的科研事业提供支持。

据新华社

浙江高院昨公开庭审——

吴英获减刑

■陈晓波

女子监狱依法公开开庭审理了此案。浙江省人民检察院指派检察员出庭履行职务,浙江省监狱管理局和浙江省女子监狱分别指派警官出庭执行职务。罪犯吴英到庭参加诉讼。

庭审中,合议庭依法组织各方进行了举证、质证,并听取了各方意见。经审理查明:吴英在减为无期徒刑后,能服从管教,积极改造;遵守监规纪律,无违规扣分;认真参加政治、文化、技术学习,成绩良好;积极参加劳动,努力完成劳动任务;其间共获得9个表扬。

浙江省高级人民法院裁定认为,罪犯吴英在无期徒刑服刑期间,确有悔改表现,符合减刑条件。依照《中华人民共和国刑法》第七十八条、第八十条、第五十七条第二款,《中华人民共和国刑事诉讼法》第二百六十二条第二款以及最高人民法院《关于办理减刑、假释案件具体应用法律的规定》第十条、第十一条之规定,依法将罪犯吴英的刑罚减为有期徒刑25年,剥夺政治权利10年。

2012年5月21日,浙江省高级人民法院以集资诈骗罪,判处吴英死刑,缓期两年执行,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。判决发生法律效力后交付浙江省女子监狱执行。死刑缓期执行期满后,浙江省高级人民法院于2014年7月11日作出(2014)浙刑执字第484号刑事裁定,将罪犯吴英的刑罚依法减为无期徒刑。

鉴于罪犯吴英减为无期徒刑后确有悔改表现,浙江省女子监狱依法提出减刑建议,建议将吴英的刑罚减为有期徒刑25年,剥夺政治权利期限改为10年。经浙江省监狱管理局审核,报送浙江省高级人民法院审理。2018年3月23日,浙江省高级人民法院在浙江省判处死刑缓期执行10年。

你肯定想不到—— 通讯网络诈骗 被骗最多的竟是“90后”

■通讯员李武岐、葛春晓

而对方宣称,这个钱会退还小刘,但要用非本人的支付宝账号才能退还。小刘于是让同学小周帮助,并将二维码转给同学,对方又以同样的方式骗走了小周支付宝内的1960元。最后小刘和同学发现被骗,才向海宁市公安局海洲派出所报警。

兼职网上“刷单”被骗5300多元

3月5日19时左右,家住海宁海昌街道的23岁的沈先生在家里上网时,在网页上浏览到一条非法网络刷单的兼职信息,随后加了对方的QQ咨询。之后,对方让沈先生填写了一个兼职项目申请表,并许诺刷单完成后就返回沈先生的本金和佣金。

填完后,对方发给沈先生一条网络链接让沈先生进行刷单操作,操作完之后,对方将本金及佣金发给了事主。之后,沈先生就相信了对方。对方接着以一次任务为三单结算的理由,先后三次让事主购买了三件物品,总共5385.6元。

沈先生刷单完成后,觉得订单金额太大,要求对方立即返还本金和佣金,结果被对方以各种理由推托。直到最后自己被删除了QQ好友才发觉被骗,然后到派出所报案。

类似的被骗案件还有不少,警方提醒年轻人,在进行网络操作时千万不能大意,要多留点神,“小心驶得万年船”,受骗上当绝不是老年人的专利。



张游